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Europees Creative Europe-programma  -  Werking en ondersteuning Vlaamse Desk

Het departement Cultuur, Jeugd en Media beschikt over verschillende financiële 
instrumenten ter facilitering van de internationale werking en profilering van individuele 
Vlaamse culturele actoren en organisaties. Aanvullend hierop informeert het de Vlaamse 
actoren over, leidt het hen toe naar en begeleidt het hen bij het indienen van een 
subsidiedossier in het kader van Europese subsidieprogramma’s die voorhanden zijn voor 
culturele en creatieve actoren in Europa.

Een van die Europese subsidieprogramma’s is het Creative Europe-programma dat als doel 
heeft een boost te geven aan de Europese audiovisuele, culturele en creatieve sectoren.  

De voorbije legislatuur heeft de Creative Europe Desk Vlaanderen extra ingezet op 
netwerking, zichtbaarheid en samenwerking met belangenbehartigers en 
beleidsmedewerkers in Vlaanderen, Europa en de Europese Commissie om de 
internationale opportuniteiten voor de Vlaamse culturele en creatieve sectoren via het 
Creative Europe-programma te maximaliseren.

In zijn beleidsbrief Cultuur 2018-2019 wees toenmalig Vlaams minister van Cultuur Sven 
Gatz erop dat het merendeel van de Vlaamse culturele en creatieve sectoren intussen de 
weg naar de Creative Europe Desk Vlaanderen gevonden hebben. Bepaalde doelgroepen 
zoals de videogameprofessionals, crossmedia-, virtual reality-, webserieproducenten en 
mediatechnische bedrijven vinden de weg naar de Vlaamse Desk echter minder 
gemakkelijk en daarom zal de Vlaamse Desk erop inzetten om deze vooralsnog te bereiken. 
Daarnaast zal de Vlaamse Desk ook focussen op het verhogen van de kwaliteit van de 
Vlaamse subsidieaanvragen.

De programmaperiode van het huidige Creative Europe-subsidieprogramma (2014-2020) 
loopt eind dit jaar ten einde. In juni 2018 heeft de Europese Commissie een voorstel voor 
langetermijnbegroting 2021-2027 neergelegd. Daarin stelt de Commissie voor de 
financiering van het Creative Europe-subsidieprogramma een bedrag van 1,85 miljard euro 
voorop, hetgeen een verhoging inhoudt tegenover het huidige budget met 390.000.000 
euro. Voor het subprogramma Cultuur voorziet de Europese Commissie in 608 miljoen 
euro, hetgeen op zijn beurt een verhoging is tegenover het huidige budget met 179 miljoen 
euro.

Het Europees Parlement nam intussen ook al een eigen standpunt in ten aanzien van het 
voorstel van de Europese Commissie met betrekking tot de langetermijnbegroting 2021-



2027. In maart 2019 nam de plenaire zitting een resolutie aan waarin wordt opgeroepen 
om het budget voor het Creative Europe-programma te verdubbelen tot 2,8 miljard euro. 

In november 2019 legde het Finse voorzitterschap van de Europese Raad een zgn. 
‘negotiation box’ voor met oog op discussie in de raad over de Europese 
langetermijnbegroting 2021-2027. Onderhandelingen tussen de lidstaten onderling in de 
schoot van de Europese Raad hebben tot op heden nog niet geleid tot een eensgezind 
standpunt.

In november 2019 zijn de Europese Raad en het Europees Parlement erin geslaagd een 
akkoord te bereiken over de Europese begroting 2020. De Europese Unie zal in 2020 
kunnen beschikken over een budget van 153,6 miljard euro.

In zijn beleidsnota Cultuur 2019-2024 geeft de minister aan dat het zijn ambitie is om 
ervoor te zorgen dat de internationale samenwerkingsprogramma’s en 
ondersteuningskaders voor de culturele sector, waaronder Creative Europe, breder bekend 
worden bij en (meer) benut worden door de Vlaamse culturele en creatieve actoren.

De minister geeft ook aan de werking van Creative Europe Desk Vlaanderen verder te 
zullen ondersteunen.

1. In welke mate hebben de inspanningen van de Creative Europe Desk Vlaanderen geleid 
tot een stijging van het aantal projectaanvragen door Vlaamse culturele en creatieve 
sectoren op calls in het kader van het subprogramma cultuur van Creative Europe 
tijdens de voorbije legislatuur (2014-2020) in vergelijking met de voorgaande 
projectperiode?

2. Hoeveel projectaanvragen werden door Vlaamse culturele en creatieve sectoren de 
voorbije legislatuur tot op heden precies ingediend? Hoeveel van deze aanvragen 
werden finaal betoelaagd?  

3. Wat is de optelsom van de betoelaging van alle projecten vanwege Vlaamse culturele 
en creatieve actoren? Hoe verhoudt dit bedrag zich tegenover het totaalbudget waarin 
voor het subprogramma cultuur voorzien is en welke plaats bekleedt 
Vlaanderen/België (in verhouding met totaal subsidiebedrag dat is toegekend aan 
culturele en creatieve actoren uit de andere participerende landen)?

4. In hoeveel middelen is er binnen de begroting 2020 voorzien voor het subprogramma 
cultuur van Creative Europe?

5. Kan de minister verduidelijken welke aandachtspunten vanuit Vlaanderen zijn 
aangebracht in het kader van de Europese onderhandelingen voor het nieuwe Creative 
Europe-programma 2021-2027?

6. Kan de minister de inhoudelijke lijnen van het nieuwe Creative Europe-programma, 
zoals vervat in het voorstel van de Europese Commissie, kort toelichten? Zal het 
programma inhoudelijk volledig in lijn liggen met dat van de vorige beleidsperiode of 
wenst de Commissie vooralsnog enkele nieuwe accenten te leggen? Zo ja, om welke 
nieuwe accenten gaat het meer concreet?

7. Welke concrete acties heeft de Creative Europe Desk Vlaanderen reeds ondernomen 
om de moeilijker bereikbare doelgroepen die hierboven zijn opgesomd, te bereiken? 
Zijn er nog aanvullende acties gepland in de toekomst?

8. Op welke manier zal de Vlaamse Desk trachten de kwaliteit van de Vlaamse 
subsidieaanvragen te verhogen?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 276 van 17 april 2020
van CATHY COUDYSER

Het Creative Europe-programma is opgezet om de activiteiten van de culturele en 
audiovisuele sector te ondersteunen. De opdracht van de Creative Europe desk 
Vlaanderen bestaat in het proactief begeleiden, informeren en in contact brengen van 
culturele en creatieve actoren zodat zij succesvol een aanvraag kunnen indienen voor 
een samenwerkingsproject binnen het CE-programma. 

1. Deze vraag laat zich niet eenvoudig beantwoorden, omdat de werking van de CE-desk 
en het aantal aanvragen niet één tot één met elkaar in relatie staan en de cijfers over 
de jaren heen anders werden bijgehouden (o.a. in functie van evoluties in het CE-
programma en het stijgende aantal deelnemende landen), wat de vergelijkende 
analyse bemoeilijkt. Bovendien zijn de data die door het Europees agentschap EACEA 
ter beschikking worden gesteld over de periode 2007-2013 niet volledig. Zo worden 
alleen gegevens gedeeld over de toegekende projecten en niet over het aantal 
ingediende projecten. Tot slot zijn er alleen cijfers beschikbaar over de Belgische 
deelname aan het programma en is het erg moeilijk om de Vlaamse deelname hieruit 
te extraheren. 

Bij het interpreteren van de volgende cijfers dient daarom rekening gehouden te 
worden met volgende elementen:
a. De ontvangen data en synthese vanuit Europa betreffen steeds België als land en 

zijn niet opgedeeld per gemeenschap.   
b. Voor de periode 2007-2013 beperken de data zich tot de weerhouden projecten 

en tot summiere/fragmentaire geleverde data over de toegekende 
subsidiebedragen. Via het programmacomité is aangedrongen op betere 
dataverzameling en meer transparantie, waardoor vanaf 2014 ook informatie 
werd gedeeld over afgekeurde projectvoorstellen. De cijfers voor de periode 2014 
–2019 zijn daarom vollediger.

c. De huidige beleidsperiode 2014-2020 is nog niet afgelopen. Voor het jaar 2020 
zijn dan ook nog geen cijfers beschikbaar. 

d. Het aantal deelnemende landen aan het CE-programma steeg van 34 landen in 
2014 naar 44 landen in 2020. Het beschikbare budget is niet in diezelfde mate 
gestegen (sub-programma cultuur: 2007-2013: 400 miljoen euro/ 2014-2020: 
453 miljoen euro), waardoor de onderlinge concurrentie groter is geworden.

e. De opdracht van de Creative Europe desk Vlaanderen bestaat in het proactief 
begeleiden, informeren en in contact brengen van culturele en creatieve actoren 
zodat zij succesvol een aanvraag kunnen indienen voor een samenwerkingsproject 
binnen het CE-programma. Het staat organisaties uit de culturele sector vrij om 
bij hun aanvragen al dan niet beroep te doen op de CE-desk. De realisatie van 
een Europees samenwerkingsproject vraagt soms jarenlange voorbereiding. De 
impact van een succesvolle werking van de CE-desk op de resultaten is daarom 
niet recht evenredig met het slagingspercentage van Belgische projecten.

f. Ook de samenwerking op Vlaams niveau met de steunpunten als Kunstenpunt en 
Faro, VLEVA en de Vlaamse vertegenwoordigers in het buitenland heeft de 
afgelopen jaren bijgedragen aan een verhoogde en meer kwalitatieve Vlaamse 
deelname aan het Creative Europe programma. Het instrument Flanders Culture 
kan hier recentelijk een meer prominente rol in spelen. Op federaal niveau is de 



samenwerking met de Creative Europe Desk van de Franse Gemeenschap 
uitstekend.

Voor de periode 2007-2013 zijn slechts onvolledige en bijgevolg onbetrouwbare cijfers 
voorhanden. Wat wel blijkt is dat Belgische organisaties sinds 2007 hun weg naar 
Europa vonden. Bij 22,5% van ondersteunde projecten was een Belgische organisatie 
betrokken. Meer dan 120 Vlaamse organisaties namen deel aan het CE-programma.

Aantal ingediende 
projecten

Aantal weerhouden 
projecten

Succes %  
Aantal BE CE Cultuur 
projecten / Aantal EU CE 
goedgekeurde projecten

EU / 737  

BE / 166* 22,5%
* Bij 59 van deze projecten was België de coördinerende partner.

Voor de periode 2014-2019 zijn meer volledige gegevens voorhanden.
Meer dan 220 Vlaamse organisaties namen in deze periode deel aan het CE-
programma.
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2014 167 26 16
                7.711.507,26 
€ 51.698.480,45 € 16% 15%

2015 184 35 20
                6.344.855,86 
€ 49.382.626,81 € 19% 13%

2016 142 34 15
                4.716.073,92 
€ 48.081.805,76 € 24% 10%

2017*** 157 33 24
              11.168.417,27 
€ 51.184.083,94 € 21% 22%

2018 238 51 25
                7.769.723,96 
€ 64.397.411,54 € 21% 12%

2019 217 48 22
                8.448.174,30 
€ 64.522.467,58 € 22% 13%

2020
TOTAA
L 224 926 68

              46.158.752,57 
€ 329.266.876,08 €

* Tientallen projecten zijn meerjarig en worden ieder jaar mee verrekend. De 
cijfers bieden dus een beeld van de lopende projecten. Dat is de reden 
waarom het totaal aan projecten niet overeenstemt met de som aan projecten 
over de jaren heen.
** Er wordt alleen rekening gehouden met de subsidies voor projecten 
waarbij BE de coördinerende partner is.
*** In 2017 vonden verschillende meerjarige rondes plaats, waaronder de 
netwerken. Aangezien veel Pan-Europese en internationale netwerken in 
Brussel gevestigd zijn, ligt het aantal toegekende subsidies voor dit jaar 
aanzienlijk hoger.

Uit deze cijfers kunnen we afleiden dat Vlaamse organisaties steeds beter hun weg 
vinden naar het Creative Europe-programma. Ondanks beperkte verhogingen in het 



jaarlijks beschikbare budget en een stijging van het aantal ingediende projecten, 
blijven Belgische projecten zeer goed beoordeeld en bedeeld worden. Dit toont aan dat 
België een sterke partner is in Europese samenwerkingen en de ingediende projecten 
van hoge kwaliteit zijn. Jaarlijks zijn culturele organisaties, gevestigd in ons land, 
betrokken bij 1/5de (ca. 21 %) van alle Europese Creative Europe 
samenwerkingsprojecten.

2. Binnen het cultuurluik werden 224 Belgische aanvragen ingediend, waarvan 68 
Belgische projecten werden gehonoreerd voor een totaalbedrag van 46.158.753 euro. 
Volgens een schatting op basis van detailanalyse van samenwerkingen tussen 
Vlaanderen en UK zou ca 80-90 % hiervan uit Vlaanderen of Brussel komen. Hierbij 
moet rekening gehouden worden met het feit dat heel wat Pan-Europese en 
internationale organisaties gevestigd zijn in Brussel.  

3. Voor de periode 2014-2019 is België 
a. 2de gerangschikt in de grootte van ontvangen subsidies net na Frankrijk, nl. 

46.158.753 euro op een totaal van 329.266.876 euro verdeeld over 44 
deelnemende landen. Dit is 14% van het totaal aan uitgereikte subsidies binnen 
het CE-programma.

b. 4de gerangschikt in het aantal gehonoreerde projecten na Italië, Frankrijk, en het 
Verenigd Koningrijk nl. met 68 projecten op 926 projecten uit 44 deelnemende 
landen. Dit is 30,4% van alle ingediende Belgische dossiers wat 10% meer is dan 
het gemiddelde succes van 20.2% op Europees niveau. 

c. 3de gerangschikt op basis van slagingspercentage (verhouding tussen ingediende 
en gehonoreerde projecten per land): 30,36% of 68 op 224 projectaanvragen 
(voor 46.158.753 euro), na Tunesië (40%) met slechts 2 goedgekeurde projecten 
op 5 (voor 254.845 euro) en Noord-Macedonië (32,10%) met 26 goedgekeurde 
projecten op 81 (voor 1.650.559 euro). België is betrokken bij 7.3% van alle 
goedgekeurde projecten door de deelnemende landen. 

d. 6de gerangschikt in het aantal ingediende projecten na Italië, Frankrijk, Spanje, 
het Verenigd Koningrijk en Duitsland nl. met 224 projecten op 4593 
projectaanvragen uit 44 deelnemende landen of 4.88% van alle ingediende 
projecten.

Deze cijfers tonen aan dat de culturele organisaties gevestigd in België veel initiatief 
nemen en bovendien zeer succesvol zijn. België scoort als een van de kleinere landen 
van de EU aldus uitzonderlijk hoog. 

4. Voor de periode 2014-2020 is het CE-deelbudget voor cultuur begroot op 453,5 
miljoen euro. Voor het jaar 2020 komt dit neer op 75.246.000 euro voor het sub-
programma cultuur. 

Budget Creative Europe 2014-2020 2020

Deelbudget Media min. 56% min. 819 125 440 € 115 923 000 €

Deelbudget Cultuur min. 31% min. 453 444 440 € 75 246 000 €

Deelbudget Cross-
Sectoraal

max. 13% max. 190 154 120 € 38 241 000€

Totaal 2014-2020  1462 726 000 € 

5. Naar aanleiding van de onderhandelingen over het nieuwe Creative Europe-
programma 2021-2027 werd op 13 september 2018 een brede stakeholders-bevraging 
georganiseerd. De input van de sector is zeer waardevol geweest in het bepalen van 
een Vlaams standpunt.

Vlaanderen heeft daarbij steeds twee belangrijke aandachtspunten vooropgesteld, nl.



a. Subsidiariteit: Het programma moet aanvullend zijn op nationaal/regionaal 
cultuurbeleid.

b. Comitologie: Vlaanderen ijvert voor de verderzetting van het programmacomité. 
De participatie van de lidstaten bij de implementatie van het programma wordt 
beschouwd als een meerwaarde. Vlaanderen is pleitbezorger niet alleen voor een 
efficiënte en effectieve uitvoering van het programma, maar ook voor het 
garanderen van voldoende flexibiliteit en ruimte voor inbreng vanuit de lidstaten.

Daarnaast heeft Vlaanderen zich voorstander getoond voor het idee om in het CE-
programma meer synergiën te zoeken met andere Europese programma’s zoals 
Horizon Europe, Erasmus+, Invest EU, EFRO en ESF, op voorwaarde dat er voldoende 
aandacht is voor de specifieke noden van de culturele en creatieve sectoren. 

Vlaanderen onderschrijft ook het voornemen van de Commissie om de administratieve 
lasten voor de (potentiële) begunstigden te verminderen door de procedures verder te 
vereenvoudigen. Uit de consultaties met Vlaamse stakeholders bleek immers dat de 
werklast bij de opmaak van een subsidieaanvraag en rapportage nadien nog steeds te 
hoog is. Vlaanderen kenmerkt zich door een dicht netwerk aan kleinere kwalitatieve 
organisaties, die soms over te weinig kritische massa beschikken om deze werklast op 
te nemen en daardoor kunnen ontmoedigd worden om subsidieaanvragen in te 
dienen. En dat terwijl de innovatie vaak van kleine spelers kan komen.

Vlaanderen toonde zich daarentegen geen voorstander van de door de Commissie 
voorgestelde methode van ‘Seals of Excellence’, noch van de ad nominatim 
vermelding van het European Union Youth Orchestra en de European Film Academy. 
Zonder dat de kwaliteit van beide organisaties in twijfel werd getrokken, werden wel 
vragen geplaatst bij de ad nominatim benoeming.

6. Het voorstel van verordening dat voorligt in triloog, behelst onderstaande 
doelstellingen: 
a. bevordering van Europese samenwerking op het gebied van culturele en 

taalkundige diversiteit en erfgoed;
b. verbetering van het concurrentievermogen van de culturele en creatieve sectoren, 

in het bijzonder de audiovisuele sector.

Het programma omvat, net zoals voorheen, een luik ‘MEDIA’ ter ondersteuning van de 
Europese audiovisuele industrie, een luik ‘cultuur’ om Europese culturele en creatieve 
sectoren te promoten en een ‘cross-sectoraal’ luik om acties te ondersteunen, 
verspreid over de audiovisuele en andere culturele, creatieve sectoren, met inbegrip 
van het ondersteunen van mediapluralisme en kwaliteitsjournalistiek.
Het nieuwe voorstel bouwt grotendeels verder op het huidige Creative Europe- 
programma. De belangrijkste nieuwe elementen betreffen de verhuis van de 
garantiefaciliteit voor culturele en creatieve sectoren naar het nieuwe InvestEU-
programma en het toevoegen van een nieuwe subsidielijn voor de ondersteuning van 
journalistiek en mediapluralisme (‘fake news’). Ook is er in het nieuwe voorstel meer 
aandacht voor digitale ontwikkeling en digitale markten. 

In het nieuwe programma is er meer aandacht voor multidisciplinariteit en horizontale 
cross-overs met andere Europese programma’s. Tegelijkertijd gaat er ook specifieke 
aandacht naar een verticale ondersteuning van bepaalde sectoren. Naar het voorbeeld 
van Music Moves Europe, wordt er ook een specifieke subsidielijn voorgesteld voor de 
podiumkunstensector. 

Tot slot zijn er ook twee rode draden die doorheen het programma zijn meegenomen, 
nl. aandacht voor gendergelijkheid en duurzaamheid. 



7. Zowel de cultuur- als de MEDIA-desk hebben oog voor het potentieel van de 
innovatieve ontwikkelingen op vlak van Virtual Reality, Augmented Reality en Artificial 
Intelligence. De grootste uitdaging bestaat in het samenbrengen van de culturele en 
AV-nichesectoren. Inspanningen dienen geleverd aan beide kanten om cross-over 
initiatieven op te zetten. AR, VR, games en andere toepassingen hebben een groot 
potentieel in o.a. de erfgoed-, beeldende kunsten- en podiumkunstensector. 
Omwille van personeelsverschuivingen binnen de Creative Europe desk Vlaanderen en 
besparingen in 2019-2020 binnen het Departement CJM was het niet mogelijk om 
maximaal in te zetten op deze niche-doelgroepen. De gereduceerde 
personeelsbezetting leidde tot het prioritair stellen van de cultuur- en audiovisuele 
sector. 
Niettegenstaande ondernam de Creative Europe desk Vlaanderen verschillende 
initiatieven binnen de beperkte mogelijkheden om deze gespecialiseerde doelgroepen 
te bereiken: 
MEDIA (-desk)
a. Voor de gamesector werd toenadering gezocht tot FLEGA, de Vlaamse 

gamefederatie. 
b. De MEDIA-desk deed aan netwerking op events als Gamescom (Keulen, 2019), 

met o.a. een Meet Your Neighbour-moment (i.s.m. de desks uit naburige landen). 
c. De desk woonde de nationale Meet & Build Gamesconferentie in Charleroi (2019) 

bij.
d. De desk werkt op dit vlak ook samen met het VAF.
e. Samenwerking op het Digit-Up event van het JEF jeugdfilmfestival.  
f. Er zal een online artikel worden gepubliceerd op de website van de Vlaamse en 

Franstalige CE-desks over de gamesector met enkele beste praktijken.
CROSS -SECTORAAL (Cultuur- & MEDIA-desks)

g. Een grotere interne samenwerking tussen de cultuur- en MEDIA-desk, met focus 
op strategische acties om de 3de cross-sectorale lijn binnen het CE-programma in 
de media- en cultuursectoren meer kenbaar te maken. Dit kadert ook proactief 
binnen de focus van het nieuwe CE-programma van 2021-2027 om meer op het 
cross-sectorale luik in te zetten.

h. De aandacht voor de cross-sectorale oproepen werd aangezwengeld d.m.v. een 
strategische infosessie voor het Vlaamse culturele middenveld (2019), het co-
organiseren van een Pitching Webinar (2020) in samenwerking met een 7-tal 
desks uit naburige landen en het begeleiden van kandidaat-aanvragers. 
Strategisch overleg met de steunpunten is ook in 2020 ingepland.

i. Er werd genetwerkt met potentiële kandidaat-ondernemingen die interesse 
hebben in AI. 

j. Het ondersteunen van events als het Visual Art of Science Conference in Leuven 
(2019).

k. De ondersteuning van een trainingssessie, samen met de Nederlands CE-desk. 
Deze werd echter door de COVID-19-maatregelen uitgesteld.

Bijkomende noot: De financieringsmogelijkheden binnen het Creative Europe 
programma voor de gamesector beperken zich tot verhalende games. Vele Vlaamse 
gameproducenten maken echter games zonder een duidelijke storyline. Daardoor 
achten verschillende actoren uit de gamesector het niet interessant om een project in 
te dienen bij Creative Europe.  

8. De Vlaamse Desk zal de kwaliteit van de Vlaamse subsidieaanvragen trachten te 
verhogen door:
a. culturele en creatieve actoren proactief te blijven begeleiden en informeren bij het 

indienden van een subsidieaanvraag;
b. de informatiedoorstroming van EU naar de sector verder te zetten en deze naar 

het beleid op federaal, Vlaams en gemeentelijk niveau te versterken;
c. nog meer samen te werken met de steunpunten, VLEVA en Flanders Culture;



d. in samenwerking met o.a. de cluster Kennis & Beleid van DCJM, meer aandacht te 
geven aan kennisontwikkeling en databeheer; 

e. de digitale communicatie te optimaliseren, d.m.v. digitale & AV begeleiding, de 
organisatie van webinars en het vernieuwen van de Creative Europe desk 
Vlaanderen-website. 


